

ОБЛАСТЕН МЕДИЦИНСКИ СЪВЕТ

ОБЛАСТ СТАРА ЗАГОРА

ПРОТОКОЛ №6/27.08.2021 г.

На 27.08.2021 г. от 09:15 ч., в сградата на Областна администрация Стара Загора, се проведе заседание на Областния медицински съвет. На заседанието присъстваха д-р Станислав Станков, Директор на РЗИ Стара Загора и Секретар на Областния медицински съвет, управители и представители на болниците в областта, ЦСМП, РЗОК, БЛС и Старозагорското сдружение на ОПЛ.

Г-н Димитър Драчев, Зам. областен управител на област Стара Загора, оправомощен със заповед № РД-ЗД-12/25.08.2021 г. на Областния управител, откри заседанието и приветства участниците на съвета с добре дошли. Запозна присъстващите с повода за заседанието – усложнената обстановка с разпространението на COVID-19, както и увеличаващата се натовареност в болниците.

Д-р Станков представи данни за разпространението на заболяемостта, които стават все по-притеснителни. Отново наблегна на факта, че въпросните данни представляват около 1/3 от реалните, защото е налице скрита заболяемост. Очаква се до дни област Стара Загора да влезе в червената зона, според официалните данни.

От ЦСМП обърнаха внимание, че ежедневно получават обаждания от хора, при които заболяването протича в лека форма, но настояват да бъдат откарани до болница и съответно хоспитализирани, защото са крайно притеснени. По този начин триажът се затруднява изключително много.

Д-р Перчемлиева, заяви, че вчера е проведена среща с РЗОК и с Районната лекарска колегия на БЛС и има издадени официални предписания. Съобщи, че се надява с включването на доболничната помощ, повикванията към ЦСМП да намалее, но е факт, че човешкият фактор не може да се ръководи. Не са рядкост случаите, в които гражданите отиват директно в болниците или в спешните отделения. Наблегна на факта, че заболяемостта не трябва да се свързва с хоспитализацията, т.е. заболяемостта може да е по-ниска, но хоспитализациите да са повече, като това не е новост, а се е наблюдавало и при други епидемии. Благодарни на колегите си, които веднага са се отзовали и в рамките на няколко часа са разкрили легла за лекуване на пациенти с COVID-19. Допълни, че до края на седмицата трябва да заработят

абсолютно всички лечебни заведения, които могат да разкриват или са имали COVID-19 сектори в предишните вълни.

Следващото уточнение, което д-р Перчемлиева направи е, че вчера е била проведена среща със заместник-директора на УМБАЛ „Проф. д-р Стоян Киркович“ във връзка с тенденцията, че вирусът „подмладява“, т.е. се очаква висока заболяемост и при децата и тийнейджърите, особено когато настъпи пика на четвъртата вълна (около 15 септември). По същия начин стои въпросът и с бременните и родилките. На срещата се е обсъдил въпросът как ще може да се осъществи приемът на деца с COVID-19. Към момента тези деца се лекуват единствено в инфекциозната клиника към УМБАЛ, като на-вероятно ще има разширение и към детската клиника в УМБАЛ. Ако обаче заболяемостта нарасне и въпросните легла се запълнят, то ще се наложи всяка болница, която има педиатрия и акушеро-гинекологичен отделение, да е в готовност за отваряне на сектор за родилки и деца с COVID-19. Увери, че преди да бъде издадено такова предписание, въпросът ще бъде обсъждан индивидуално с всяка болница и ще бъде избран най-добрият вариант. Обясни, че поставя темата сега, за да може болниците да са в готовност за това, т.е. управителите да помислят какви помещения и стаи ще могат да бъдат обособени за подобно лечение, съответно какви възможности имат за легла и персонал. Сподели още, че очаква спад на заболяемостта през месец ноември и отново благодари на всички за усилията, които са положени до момента, и призова за координирани действия.

На заседанието стана ясно, че лечебните заведения са обезпечени от гледна точка на необходими лични предпазни средства и тестове.

Д-р Здравкова заяви, че тази седмица е протекла в непрекъснати срещи с ОПЛ и с извънболнична помощ, като отбеляза, че посоката е положителна. Информира, че правят всичко възможно за да канализират движението на пациенти. Като основна цел в момента посочи леките и средно-тежките форми да бъдат лекувани в извънболничната помощ. Съобщи, че от понеделник стартира Ковид кабинета в Медицински център „Проф. д-р Стоян Киркович“, със заявка за работно време от 08:30 до 13:30 ч. и от 15:00 до 18:00 ч., като е обезпечен със специалисти по инфекциозни болести, включително и със специалист по рентгенология и клинична лаборатория в определените часови интервали. Предстои д-р Танева да предостави график, а д-р Пейчев ще започне работа на 01.09 на територията на община Казанлък.

Д-р Станков поясни, че т.нар. триажните кабинети вече прерастват в ковид кабинети или ковид – зони, т.е. тяхната дейност няма да спира само до вземането на

тест, а ще поемат леките и средно-тежките форми на заболяването, ще изписват и рецепти за медикаментозно лечение. За момента, както стана ясно и на предното заседание на ОМС, ще работят само тези три кабинета от извънболничната помощ, но в последствие с изясняване и на методиката ще се включат и други. Взе се решение, че когато бъдат уточнени графициите на гореспоменатите кабинети, ще бъде пуснато прессъобщение от РЗИ и от Областна администрацията, за да може гражданите да бъдат информирани.

Д-р Маналова постави въпроса за потвърждаването на положителните антигенни тестове и на това заседание на ОМС, като настоя за уточняването му. Заяви, че ако тестовете, които се извършват в системата на спешната помощ се валидират в националната система, не е необходимо да се разходва нито човешки ресурс, нито ресурс под формата на втори тест. Нещо повече в риск се поставя персоналът. Разясни, че потвърждаването се налага от изискването в клиничната пътека, антигенният тест да бъде потвърден в лечебното заведение, в което се приема пациента. Призова въпросът да се реши, за да има яснота как да се действа и ако не може това да се случи на регионално ниво, то тези, които са ангажирани да го сведат на по-високо ниво и да се получи отговор до другата седмица. Изясни, че проблемът е по отношение единствено на антигенните тестове, с PCR тестовете всичко е изяснено и изчистено, и след тяхното вкарване в системата тя се заключава, докато по отношение на антигенните това не е така.

От ЦСМП направиха уточнение, че тестват тези пациенти, които имат клиника на остро вирусно заболяване и подлежат на транспортиране за да може да бъде определено тяхното място в спешните приемни отделения, за да не бъдат смесвани.

Д-р Здравкова обясни, че тестовете в ЦСМП са с точно тази цел – триажна, а самата клинична пътека съдържа изискването за тест.

Д-р Добрев подкрепи д-р Маналова и заяви, че е налице парадокс – в болниците, към ковид отделенията се насочват единствено пациенти с положителен бърз тест или PCR, но същевременно ако няма направен тест и в болницата, то клиничната пътека би била нарушена и няма да важи, а е недопустимо в рамките на 15-20 минути да се правят 2 тест на един и същ човек.

Представител на РК на БЛС – Стара Загора, доц. Боряна Парашкевова, съобщи, че със сигурност е възможно системата да се усъвършенства по такъв начин, че информацията за валидиран пациент в системата да може да бъде предоставяна и като част от клиничната пътека.

Д-р Маналова, призова да се изпрати официално писмо със запитване относно повторното правене на тест от УС на БЛС, за да има по-голяма тежест и да се стигне максимално бързо до уточняването на този важен въпрос.

На заседанието стана ясно и че различните резултати от бързи тестове се потвърждават с PCR, а ако са два различни резултата от PCR, задължително се потвърждават от трета проба, изпратена в Националната лаборатория в гр. София.

Разрази се дебат относно равното участие на всички болници в областта в условията на COVID-19, като д-р Перчемлиева категорично заяви, че всички болници ще бъдат включени, няма да има такива, които да останат встрани.

Д-р Пенчев, ЦСМП – Стара Загора, постави въпроса за общинските мероприятия, които предстоят и изискват медицинско осигуряване. Обясни, че изпращането на екип на такова място е рисково и за самия екип. Определи поставянето им в позиция да подсигурят линейка за 6 часа като неблагоприятно, в момент, в който е налице епидемиологична обстановка. Освен нарастване случаите на COVID-19, при тях се наблюдава и търсене, във връзка с нарастваща обща заболяемост, защото има хора, които искат да бъдат прегледани по домовете си, тъй като се страхуват да посетят личните си лекари. Допълни, че преминават на максималната си числена ангажираност и на персонал, и на превозни средства.

Настъпи дебат по темата. Д-р Перчемлиева заяви, че ще бъдат проведени разговори с общините, на които да се постави въпросът доколко е уместно такива мероприятия да се провеждат в условията на епидемична обстановка. Все още обаче, според официалните данни, област Стара Загора не се намира в червената зона.

Доц. Парашкевова, постави въпросът за ваксинирането на ромските общности. От РЗИ съобщиха, че през средата на лятото са провели среща със здравните медиатори, получили са и уверение, че ОПЛ ще ваксинират по места. Свързали са се с г-н Ганчо Илиев, СНЦ „Свят без граници“, за да проведат среща в кв. Лозенец. Въпреки положените усилия, съпротивата на ромските общности остава голяма. От РЗИ заявиха, че ще направят още един опит с мобилния кабинет.

Д-р Станков попита присъстващите каква е готовността от понеделник да увеличат броят на леглата за лечение на пациенти с COVID-19. Д-р Маналова заяви, че са разкрити всички възможни за това легла – 44 на брой, като има готовност и за разкриването на 10 легла за деца. Д-р Добрев заяви, че ще опита да стартира на 31.08, вторник, интензивните легла за лечение на COVID-19 ще бъдат 3 на брой. Д-р Господинова, представител на МБАЛ „Тракия“ съобщи за разкриването на 21 легла в

сряда (01.09) и още 3 интензивни. Доц. Минков сподели, че от днес (27.08), в УМБАЛ „Проф. д-р Стоян Киркович“ са разкрили още 20 легла. Д-р Тотев информира, че входът за детското отделение е един, съответно ако на последващ етап се наложи такъв тип разкриване, то ще бъде обособено изцяло и единствено за пациенти с COVID-19. Д-р Перчемлиева съобщи, че ще осъществи оглед в болницата, за да прецени условията, които са налице. Отново поясни, че вариантите за разкриването на легла за деца и родилки ще се обсъждат и решават индивидуално с всяка болница.

Доц. Славов, председател на Старозагорската асоциация на общопрактикуващите лекари информира, че всичко, което зависи от тях, ще бъде направено. Заяви, че ОПЛ също са изключително натоварени, защото не малко пациенти се обръщат и към тях. Допълни още, че поема задължението да отправи апел към колегите си за по-голяма активност и включване в условията на епидемична обстановка.

Д-р Перчемлиева сподели, че са пуснали предписание до ОПЛ за отварянето на зелени коридори, в които да се преглеждат пациенти с COVID-19, както и контактни лица. Изискали са информация, която ще бъде предоставена до понеделник относно часовите граници, в които ще осъществяват тази дейност. Поликлиниките, в които са настанени няколко ОПЛ ще трябва да работят по един и същи график, за да няма струпване на здрави и на болни хора.

Заместник областният управител Димитър Драчев даде думата на присъстващите за въпроси, както и за предложения. Поради липсата на такива заседанието бе закрито.

Председател:..... **Заличено на основание чл. 59, ал. 1 от ЗЗЛД**

/ ДИМИТЪР ДРАЧЕВ

Заместник областен управител

оправомощен със заповед № РД-ЗД-12/25.08.2021 г.

на Областния управител